

解析高管权力对企业内部控制有效性的影响

徐栋梁

(五矿证券有限公司,北京 100010)

摘要:内部控制有利于企业的稳定和健康发展,高管在企业内部控制中发挥着重要作用。因此,有必要认真分析高管权力与企业内部控制有效性研究中的结论及成果,理清其影响机制,同时分析研究中的各类问题。该研究对我国企业发展和内部控制制度建设均产生了较大的影响,具有十分积极的现实意义。

关键词:高管权力;企业内部控制;有效性;影响机制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.31.068

现阶段,企业内部控制成为人们关注的焦点。企业十分关注内部控制的优化调整,但是企业内部控制中也出现了较为明显的问题。高管需要承担企业内部控制建设和维护的重要职责,权力型高管对内部控制的影响更加显著,而其对企业经济结果的影响具有偶然性和不确定性。

1 高管权力

对于高管权利定义的研究一直都在进行中。一些学者认为,高管权利指的是在治理机制实效时,高管所发挥的超出其权利范围的控制能力,还有学者认为,高管权利是在高管缺乏约束状态下,所能行使的剩余权利的统称。结合现有研究成果,将高管权利的定义设定在以下四个维度上。这四个维度分别为:

一是结构权利。高管在企业中正式具备的、可以控制他人行为的权利。如对特定岗位薪资的管理、职位高低管理等;二是所有权权利。是代理人与所有人之间产生的能够影响股东行为的权利;三是专家权利,是具备高素质、丰富知识结构的高管,对其擅长领域形式的一种权利,这种权利会影响到企业后期运营及他人行为。如兼任特殊职位管理人员、对企业关键事件进行管理等;四是声誉权利。是高管在具备较高教育背景及专业职称,或者在社会认可机构中行使的权利,具有一定的影响力和威服力。在高管权利测度中,国内对于高管权利的测度主要是依据 Finkelstein 已有的测度方法和方式,分别从高管背景特征选择、董事会特征掌握、股权持有情况分析等几方面展开综合考量和分析,并给出专业测评,确定高管权利的强度指数,为后续工作安排提供可靠依据。本文则是从上述四个维度对高管权利展开分析和测度,希望对相关人员有所帮助。

2 内部控制有效性分析

内部控制的内容较多,首先是内部环境建设,主要涵盖治理框架、部门及人员设置和权责分配等。上述要素创建需要高管的通力配合,高管主动落实,方可打造优越的内控环境。

其次是风险评估。风险识别控制尤为重要,高管了解公司整体的运营流程,同时也可全面地认识不同风险。且高管的大力支持对企业准确把握风险概况起到了决定性的作用。

再次是控制活动,企业应结合风险评估结果,利用不同的控制措施,严格控制风险。这里高管的反应速度和决策能力尤为关键。高管掌握概况后作出决策,可充分保证控制活动的科学性与有效性。再者,信息沟通也是不容忽视的内容。企业经营管理中信息的传递尤为重要,企业准确收集和传递内部控制信息,能够实现内外部的高效沟通,以此提高经营效率,减少企业经营中需要应对的风险。此时高管起到桥梁和纽带的作用。所以说,高管的信息收集和传递,对信息沟通效率起到了决定性的作用。

最后是内部监督,加强问题评价及反馈。高管主要负责反馈业务信息和内控结果。高管需要采取有效措施,确保内控系统的平稳运行。内部控制具有一定的动态性,内部控制能够改进企业经营质量,同时也可促进企业的战略发展。优良的内部控制需要基层员工

的共同努力。高管在内部控制中是领导者和组织者。在企业内部控制评价中,需要时刻关注评价机制是否及时发现重要问题,能否维护资产安全,能否保障企业合理、合法经营,能否不断提高公司的价值等。2011 年发布了 DIB 指数,该指数在定性和定量有机结合的前提下,基于内部控制的五大要素组织开展了指数设计,这也成为国内最具权威性的数据来源。

3 高管权力的影响

3.1 兼任两职的影响

如果企业中的 CEO 拥有绝对权力,则发生独断和谋私的可能性更高,会直接削弱内部控制制度的权威性。CEO 兼任董事长容易出现内部人组织开展内部控制的问题,无法充分发挥内部控制的作用,内部控制制度的内容无法有效落实。一旦公司经营遇到问题,CEO 为谋取私利可能披露虚假信息,内部控制不能充分展现自身的作用与价值。再者,该现象也使企业违法违规的概率有所升高,削弱了内部控制建设的科学性与有效性。

3.2 高管层董事职位的影响

董事是股东在公司治理层的典型代表,主要职责是监督管理层是否严格履行自身的管理职责,规范管理层的管理行为,积极协调股东与管理者的关系。若高管兼任董事会成员,则董事会对高管的权利监督和制约作用也会有所削弱,高管可享有更大的权力。与此同时,高管均由董事长任命,如高管兼任董事会成员,则在决策中具有较强的导向性,影响了内部控制的功能和作用。

4 高管所有权权力的影响

4.1 高管持股的影响(图 1)

基于两权相互分离,所有者与经营者存在着信息不对称的问题。高管可高效利用经营权谋取私利,股权激励密切了高管与股东间的利益联系,同时也在一定程度上缓解了部分代理问题。高管兼任股权人及经营者时,更加重视企业的稳定与持续发展,而且也可主动开展审计工作。另外,内部控制的不足也会降低企业的股票价格,影响股东的价值。而高管持股可督促高管采取有效措施不断优化和完善企业内部控制。持股比例与利益趋同效应呈正比,这也会更加主动地优化内部控制制度。但是若高管拥有企业股权,则控制企业的权力和范围会随之扩大,对公司发展的影响也更为显著,对于巩固自身在企业中的地位十分有利。若高管拥有大量的股份,则可拒绝董事会的监管与监督,可在罢免中更有话语权,直接影响着董事会对高管监管的力度与效果。因此,如高管持有股份比重过大,则内部控制的有效性及权威性会受到不同程度的威胁。

4.2 第一大股东持股比例的影响

大股东是企业内部控制制度建设中的核心,第一大股东持股比例与其运行效率及自身利益的联系更加密切。第一大股东也可结合实际引入监督机制,主动建立完善的内部控制机制,监督管理人员的工作和履约概况。所以第一大股东关注的焦点是企业内部控制制度建设动态。第一大股东持股的比例与高层监管力度成正比,加大监管



图 1 激励体系

力度后,企业内部控制必将更为完善,也可充分发挥制度的作用与价值。但若第一大股东持股比例超过既定范围,则在企业经营发展中拥有绝对权力,进而影响中小股东的利益。第一大股东可能会侵占企业的大量资产,同时也可打破内部控制制度的约束,阻碍内部控制制度作用的体现与发挥。

5 高管专家权力的影响

5.1 高管任职时间的影响

高管的任职能力及职业经验在内部控制中尤为重要。企业内部控制制度建设具有长期性。高管延长任期后,高管对企业的政策和文化能够形成理性和全面的认知,并且可根据以往的工作经验作出更加准确的判断,优化内控制度,减少内控缺陷。此外,高管任期延长后,其工作经验也更加丰富,有利于企业的科学决策,加强企业风险管理,提高企业内部控制的整体水平。与此同时,高管个人能力的全面提升能够促进高管与审计部门的沟通交流,优化了企业内部控制制。

除此之外,高管任期延长后,高管团队配合也更加默契,可及时发现公司发展中存在的风险问题,减少内部控制工作中的各类问题,为内部控制制度的有序运行奠定坚实的基础。若高管不具备丰富的经验和过硬的能力,则无法在企业内部树立权威,而且也无法调整和完善内控制度。但是高管任职时间延长后,工作经验和专业技能更为丰富,权威性明显加强,容易引发权力过于集中的问题,董事会对高管的约束力有所削弱,最终降低了内部控制的权威性和有效性。

再者,高管任期延长后,建立同盟关系的可能性也随之增大,部分资历较老的高管会出现违反内控制度的行为,其知识结构相对稳定,该类高管无法结合环境的变化调整制度内容,进而极大地削弱内部控制制度建设的先进性。

5.2 高管职称的影响

职称集中体现了职业背景,同时也体现了高管在专业领域的个人能力和地位,这是识别专业人员职业发展现状的重要依据。职称与企业成长性有着十分显著的正相关关系。高级职称的高管在专业能力和理论知识上的优势更为显著,对内部控制制度的作用与价值理解更为透彻,而且也可更加全面地了解内部控制制度不足可能对企业产生的不利影响。如企业的首席执行官和首席财务官等重要高

管,具备财会专业高级职称时,可更加谨慎和合理地创建企业内部控制框架,高度落实企业内部控制制度的主要内容。所以,企业内部拥有高级职称的管理人员将更加关注和重视企业内部控制工作,并以多种方式全方位提升内部控制的整体水平。

结束语

现如今,企业内部控制有效性影响因素的研究成为业界关注的重点内容,也出现了诸多理论研究成果。但是很多研究并未着眼于高管权力和内部控制有效性间的关系上。在日后的研究与发展中,高管权力与企业内部控制有效性研究势必成为主要的探究方向,而这对于企业的长远经营和内部控制制度建设具有深远的现实意义。

参考文献

- [1]于雅萍,姜英兵.员工股权激励与内部控制质量[J].审计与经济研究,2019(02).
- [2]陈国辉,伊闽南.CEO 权力强度、内部控制与创业板上市公司盈利预测质量[J].审计与经济研究,2018(05).
- [3]胡明霞,干胜道.生命周期效应、CEO 权力与内部控制质量——基于家族上市公司的经验证据[J].会计研究,2018(03).
- [4]周虹,李端生.高管团队异质性、CEO 权力与企业内部控制质量[J].山西财经大学学报,2018(01).
- [5]杨瑞平,梁张颖.高管团队背景特征对内部控制影响研究——来自房地产上市公司的证据[J].经济问题,2016(09).
- [6]胡明霞,干胜道,鲁昱.产权制度、管理层权力与内部控制[J].重庆大学学报(社会科学版),2015(03).
- [7]郭军,赵息.董事会治理、高管权力与内部控制缺陷[J].软科学,2015(04).
- [8]干胜道,胡明霞.管理层权力、内部控制与过度投资——基于国有上市公司的证据[J].审计与经济研究,2014(05).

作者简介:徐栋梁(1983.1—),男,汉族,籍贯:河南省信阳市,五矿证券有限公司,中国人民大学在职研究生,专业:金融学。